



○日本政府計劃最快從6月起重啟推廣本地遊。路透社

繼中國內地及歐盟之後，日本據報亦計劃推出「疫苗護照」，讓當地民眾可以憑接種疫苗證明前往其他國家，不過考慮到可能導致歧視等問題，當局現階段無意在國內規定使用「疫苗護照」。報道沒有提及日本的「疫苗護照」會否適用於海外旅客前往日本旅遊，但表示鑑於愈來愈多國家及地區決定採用「疫苗護照」，日本政府認為需要盡快推出相應措施，方便日本人到海外出差或旅遊。

目前日本民眾接種疫苗後，會獲發地方政府發給的紙本接種證明，不過這些文件可能不會獲其他國家認可，《日本經濟新聞》報道，日本政府計劃按照國際標準發行統一接種電子證明。負責接種計劃的行政改革擔當大臣河野太郎早前曾透露，若「疫苗護照」漸趨國際化，日本也會考慮推出同樣系統。

檢測App最快下月上架

報道指，日本計劃推行的電子「疫苗護照」，參考了歐盟「電子綠色通行證」和世界經濟論壇「CommonPass」的標準。當局最快將於下月推出手機應用程式，供民眾儲存病毒檢測陰性證明，初步計劃「疫苗護照」日後亦會加入程式中，讓日本民眾在前往海外的航班，以及在海外登記入住酒店時使用。

報道說，日本「疫苗護照」主要適用於打算前往海外出差或留學的日本人，亦適用於旅居日本但因

事需要回國的外國人。至於「疫苗護照」會否適用於打算前往日本旅遊的海外遊客，以及日本會否將「疫苗護照」列為開關條件，報道則沒有提及。目前日本仍然禁止所有海外旅客入境旅遊。

65%人批接種進度慢

一些國家打算將接種疫苗作為進入酒吧等個別場所的條件，不過據報日本政府對於在國內使用「疫苗護照」有保留，擔心會構成對未接種者的歧視。日本政府計劃最快從6月起重啟「Go To Travel」國內旅遊推廣計劃，不過並不打算為此引入「疫苗護照」。

日本開始接種新冠疫苗已超過一個月，當局目標在4月中前優先為480萬前線醫護接種，但截至上周五仍然只有74萬人接種了首劑輝瑞/BioNTech疫苗，4.1萬人完成接種兩劑。共同社民調顯示，多達65.6%受訪者認為目前疫苗接種步伐緩慢，僅有28.9%人認為進度良好。 ●綜合報道

韓「疫苗假」最長兩日 無需醫生證明

韓國昨日決定實施「新冠疫苗休假」計劃，日後若有人打針後出現副作用，可不出示醫生證明下放假，最長可請假兩日。

韓國的中央災難安全對策本部昨日舉行會議後，決定推行「疫苗假」。

「疫苗休假」，從下月1日開始，若有人在接種疫苗後出現副作用，可直接申請假期，不需出示醫生紙；考慮到在打針後的10至12小時，仍有機會出現副作用，除可在打針後第一日放假，在打針後第二日仍有副作用，便可再申請一日假期，亦即總共可放兩日「疫苗假」。

一般而言，打針後的副作用會在兩日內好轉，不過若不良反應持續48小時或以上，便應及時求醫；對策本部亦建議各企業為打針的員工，在打針當日提供有新假期。

●綜合報道



●韓國護士用針筒抽取疫苗。

美聯社

美1/3成年人已打針

《紐約時報》統計的疫苗接種數據顯示，截至前日，美國已有超過9,100萬人起碼接種了首劑新冠疫苗，佔全美成年人口1/3，同時幾乎所有州份都宣布將可以按照總統拜登的計劃，在5月1日前為所有成年人提供新冠疫苗。

美國大部分州份都已經開始將疫苗接種資格擴展至長者以外成年人士，其中6個州份更已經開始為所有16歲以上人士接種，不過個別州份的安排仍然落後，其中阿肯色州和紐約州尚未公布成年人口接種時間表，俄俄明州則決定交由各縣政府決定何時放寬接種資格。 ●綜合報道

「七成人打針可解除限制」 普京鼓勵接種

俄羅斯總統普京上周二接種首劑新冠疫苗，他昨日透露接種後曾經出現輕微副作用，不過他仍然鼓勵俄羅斯民眾打針，稱要接種疫苗後才能有信心不會染疫，在全國有70%成年人接種後，便可解除所有防疫限制。

普京表示，接種翌日早上出現肌肉疼痛，接種處亦有感到不適，但沒有發燒。至於他沒有公開接種的是哪一款俄製疫苗，是因為3款疫苗都基本一樣。

雖然俄羅斯早於去年12月便開啟接種計劃，但仍有很多人對疫苗存疑，有民調顯示少於1/3人願意打針，在全國1.44億人口中，目前僅有430萬人接種兩劑疫苗。普京通過電視再次鼓勵民眾接種，稱只有70%成年人口接種達到群體免疫效果後，才能放寬所有限制，但他預計夏季結束前便能達標。 ●路透社/法新社

傳英欲捐愛爾蘭疫苗 勢引歐盟不滿

英國目前採購的新冠疫苗劑量遠超總人口所需，英國傳媒引述政府消息報道，英國計劃向愛爾蘭提供370萬劑疫苗，以加快當地接種速度，讓處同一島上的北愛爾蘭可盡快解封，不過英國官員亦坦言，計劃會破壞歐盟團結，勢引起布魯塞爾不滿。

歐盟所有成員國的疫苗接種安排都交由布魯塞爾決定，區內打針速度卻落後已脫歐的英國。英國近日有意見憂慮，若愛爾蘭打針速度持續落後，疫情恐在英國邊境防疫措施放寬後，隨着愛爾蘭和北愛爾蘭兩地人員往來蔓延，繼而造成北愛爆發第3波疫情。以前日數據為例，愛爾蘭單日錄得624宗確診病例，北愛則有138宗。

人均劑量最高 團體籲捐窮國

《星期日泰晤士報》報道，英國外相藍韜文、內閣辦公室國務大臣高文浩及北愛爾蘭事務大臣盧柏敦，已經就向愛爾蘭提供疫苗一事進行討論，內閣消息人士形容，所有人都認為做法符合邏輯，同時在北愛亦有實際的公共衛生考慮，預計會在復活節開始提供疫苗。

為愛爾蘭提供疫苗後，英國下一步將會援助發展中

國家，不過內閣亦有計劃將疫苗給予其他歐盟國家，原因是擔心若德國及法國等地疫苗安排太差，會助長極端主義政黨。

英國多個慈善組織亦在昨日去信首相約翰遜，敦促英國政府將多出的疫苗捐贈予落後國家，聯署的團體包括救助兒童會、惠康基金會等。信中提到，英國所購買的人均疫苗劑量是全球最高之一，預料在全國都完成接種後，仍會有逾1億劑剩餘，意味在英國囤積疫苗同時，其他中低收入國家的醫護人員及高危群體，有機會仍沒有疫苗可用，剩餘的劑量更可以為全球所有前線醫護人員打兩次針。 ●綜合報道



●倫敦西敏寺被用作接種中心。

網上圖片

便利國民外遊 日推疫苗護照

參考歐盟電子化 未提是否適用海外旅客



○日本無意在國內規定使用「疫苗護照」。

印料5月恢復供應 COVAX 疫苗

印度早前以疫情反彈為由，暫緩出口新冠疫苗，世界衛生組織牽頭的「新冠疫苗保障機制」(COVAX)大受影響。負責COVAX疫苗分發工作的聯合國兒童基金會(UNICEF)前日表示，生產方印度血清研究所(SII)預計能在5月恢復疫苗供應，之後會進一步加速交付。

COVAX原定3月和4月會收到印度生產的9,000萬劑疫苗，但目前只收到2,800萬劑，現時仍有36個參與COVAX的國家尚未開始接種。UNICEF發言人表示，疫苗供應會於5月完全恢復正常，COVAX正與印度政府洽商，希望下月也能收到部分疫苗。 ●路透社

英歐疫苗談判「算死草」 或計畫研發資助



●西班牙醫護人員接受檢測。

美聯社

英國和歐盟今日會恢復就新冠疫苗出口爭議進行談判，《星期日電訊報》報道，針對歐盟計劃以「互惠」原則決定是否發出疫苗出口許可，英國計劃提出反駁，理據是牛津/阿斯利康疫苗在研發期間，獲得英國政府多達8,400萬英鎊(約8.99億港元)資助，主張「沒有英國就沒有新冠疫苗」，因此英國有理由從歐盟取得疫苗。

歐盟委員會主席馮德萊恩早前透露，自去年12月起，歐盟出口了2,100萬劑疫苗到英國，因此英國現時應遵照「互惠」原則向歐盟供應疫苗，否則歐盟會禁止對英出口疫苗。報道指，英國在今日的談判

上，將要求歐盟把英國人均對疫苗研發投資金額，納入所謂「互惠」原則中，同時主張英國亦曾向比利時的輝瑞疫苗廠房提供原料，認為歐盟不應單純把出口疫苗劑量作為唯一考慮。

歐外交官：恐沒完沒了

有歐盟外交官對英國的主張不感到驚奇，但警告假如英方這樣做，歐盟也可能要求把德國對輝瑞/BioNTech疫苗研發的投資計算在內，加上歐盟亦有投資興建阿斯利康疫苗工廠，如果把每一項貢獻都納入「互惠」原則考慮，將會沒完沒了。 ●綜合報道